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Розробник: д. і. н., професор кафедри міжнародних відносин і політичного менеджменту ШЕВЧУК Андрій 
Житомир

2025 – 2026 н. р.

Робоча програма вибіркової навчальної дисципліни «Політичні лідери у сучасній світовій політиці» затверджена Вченою радою факультету національної безпеки, права та міжнародних відносин від 27 серпня 2025 р., протокол № 8.
1. Опис навчальної дисципліни
	Найменування показників
	Характеристика навчальної дисципліни

	
	денна форма здобуття вищої освіти
	заочна форма здобуття вищої освіти

	Кількість кредитів – 4
	Вибіркова
(обов’язкова, вибіркова)

	Модулів – 1
	

	Змістових модулів – 2
	

	Загальна кількість годин – 120
	

	
	Лекції

	Тижневих годин для денної форми навчання:

Аудиторних – 4
самостійної роботи – 2,2
	32 год.
	-

	
	Практичні

	
	32 год.
	-.

	
	Лабораторні

	
	-
	-

	
	Самостійна робота

	
	56 год.
	-

	
	Вид контролю: залік


Частка аудиторних занять і частка самостійної та індивідуальної роботи у загальному обсязі годин з навчальної дисципліни становить:

для денної форми здобуття вищої освіти – 53 % аудиторних занять, 47 % самостійної та індивідуальної роботи.
2. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою вивчення навчальної дисципліни «Політичні лідери у сучасній світовій політиці» є формування у здобувачів вищої освіти системних знань про сутність, типологію, механізми здобуття та реалізації влади політичними лідерами в різних політичних системах, а також здатності аналізувати роль лідерів у демократичних, авторитарних і транзитивних режимах, враховуючи регіональні особливості, гендерні аспекти, комунікативні стратегії та вплив на світові політичні процеси.
Завданнями навчальної дисципліни є:

– розкрити зміст категорій «політичний лідер», «політична еліта», «харизма», «імідж», «легітимність», «популізм», «трансформаційне лідерство» у контексті світової політики;

– сформувати розуміння основних теоретичних підходів до вивчення політичного лідерства (теорія рис, ситуаційні теорії, психоаналітичний підхід, інституціональний підхід);

– охарактеризувати механізми здобуття та утримання влади політичними лідерами в демократичних та авторитарних системах;

– проаналізувати роль медіа, соціальних мереж, політичної риторики та символічної політики у формуванні іміджу сучасного лідера;

– дослідити гендерні аспекти політичного лідерства, бар’єри та успішні практики жінок-лідерів у різних регіонах світу;

– сформувати навички порівняльного аналізу моделей лідерства в Західній Європі, США, Азії, Латинській Америці, Африці, на Близькому Сході та пострадянському просторі;

– визначити особливості українського політичного лідерства в історичній перспективі, роль лідерів у революціях Гідності, а також трансформацію лідерства в умовах повномасштабної війни та євроінтеграції.

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати:
– понятійно-категоріальний апарат дослідження політичного лідерства (лідер, еліта, харизма, легітимність, імідж, популізм);

– основні теоретичні підходи до вивчення феномену політичного лідера (теорія рис, ситуаційні, психоаналітичні, трансформаційні, інституціональні);

– типології політичних лідерів у класичній та сучасній науці;

– особливості функціонування лідерів у демократичних, авторитарних і транзитивних режимах;

– механізми формування іміджу, комунікативні стратегії, роль медіа та соціальних мереж;

– гендерні аспекти та бар’єри для жінок у політиці, приклади успішного жіночого лідерства;

– специфіку лідерства в регіональному розрізі (Європа, США, Азія, Латинська Америка, Африка, Близький Схід, пострадянський простір);

– історичну еволюцію та сучасні виклики українського політичного лідерства, роль лідерів у національно-визвольних змаганнях, революціях та воєнний період.

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні вміти:
– ідентифікувати типи політичних лідерів на основі теоретичних типологій та емпіричних даних;

– аналізувати вплив лідерів на політичні процеси, стабільність/трансформацію режимів, зовнішню політику;

– порівнювати моделі лідерства в різних країнах та регіонах світу, використовуючи кейс-метод;

– використовувати дані міжнародних рейтингів, аналітичних звітів, біографічних та статистичних джерел для підготовки аналітичних висновків про політичних лідерів;

– обґрунтовувати роль комунікативних стратегій, іміджевих технологій та медіа в здобутті й утриманні влади;

– оцінювати внесок жінок-лідерів, авторитарних лідерів, лідерів-реформаторів та популістів у світову політику;

– готувати аналітичні записки, презентації, порівняльні таблиці, політичні портрети лідерів, кейс-аналізи та аргументовані рекомендації щодо ефективності лідерства в різних політичних контекстах.

Під час вивчення навчальної дисципліни здобувачі вищої освіти зможуть отримати наступні Soft skills:
- комунікативні навички: письмове, вербальне й невербальне спілкування; уміння грамотно спілкуватися по e-mail; вести дискусію і відстоювати свою позицію; навички працювати в команді;
- уміння виступати привселюдно: навички, необхідні для виступів на публіці; навички проведення презентації;
- керування часом: уміння справлятися із завданнями вчасно;
- гнучкість і адаптивність: гнучкість, адаптивність і здатність змінюватися; уміння аналізувати ситуацію, орієнтування на вирішення проблеми;
- лідерські якості: уміння спокійно працювати в напруженому середовищі; уміння ухвалювати рішення; уміння ставити мету, планувати діяльність;
- особисті якості: креативне й критичне мислення; етичність, чесність, терпіння, повага до оточуючих.
3. Програма навчальної дисципліни

МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

Змістовий модуль 1. Теоретичні засади політичного лідерства

Тема 1. Феномен політичного лідера в сучасній науці

Поняття та сутність політичного лідера. Еволюція наукових підходів до вивчення політичного лідерства. Співвідношення понять «політична еліта» та «політичний лідер». Типології політичних лідерів: класичні та сучасні підходи. Роль політичного лідера в демократичних та авторитарних системах. Методологічні підходи до дослідження політичного лідерства.

Тема 2. Теорії політичного лідерства

Теорія рис: харизматичне лідерство М. Вебера. Ситуаційні теорії лідерства. Психоаналітичний підхід до вивчення політичних лідерів. Трансформаційне та транзакційне лідерство. Теорія послідовників: роль мас у формуванні лідера. Інституціональний підхід: вплив політичних інститутів на лідерство.

Тема 3. Джерела та механізми здобуття влади політичними лідерами

Легітимність влади політичного лідера: типи та джерела. Харизма як інструмент здобуття та утримання влади. Електоральні стратегії сучасних політичних лідерів. Роль партійних систем у висуненні лідерів. Медіа та формування іміджу політичного лідера. Популізм як стратегія завоювання влади.

Тема 4. Політичний імідж та комунікативні стратегії лідерів

Поняття та структура політичного іміджу. Технології формування іміджу політичного лідера. Роль соціальних медіа в комунікації сучасних лідерів. Політична риторика та дискурс лідерів. Символічна політика та культурні коди в образі лідера. Кризові комунікації та управління репутацією.

Змістовий модуль 2. Лідерство в різних політичних системах та гендерний вимір

Тема 5. Жінки-лідери в сучасній світовій політиці

Гендерні аспекти політичного лідерства. Бар'єри на шляху жінок до політичного лідерства. Стилі жіночого політичного лідерства. Жінки-лідери в демократичних країнах: досвід та виклики. Жінки на чолі авторитарних режимів. Квотування та інші механізми забезпечення гендерної рівності в політиці.

Тема 6. Авторитарне лідерство в ХХІ столітті

Типології авторитарних лідерів у сучасному світі. Персоналізація влади в авторитарних режимах. Культ особи та пропагандистські технології. Економічні основи авторитарного лідерства. Зовнішньополітичні стратегії авторитарних лідерів. Механізми збереження влади та придушення опозиції.

Тема 7. Демократичне лідерство: моделі та практики

Принципи демократичного лідерства. Підзвітність та прозорість як атрибути демократичного лідера. Парламентські та президентські моделі лідерства. Консенсусне лідерство в консоціативних демократіях. Роль громадянського суспільства в контролі за лідерами. Обмеження влади та механізми стримування і противаг.

Тема 8. Політичні лідери та процеси демократизації

Роль лідерів у демократичних транзитах. Лідери-реформатори: мотиви та стратегії змін. Опозиційні лідери та боротьба за демократію. Консолідація демократії: роль політичних еліт та лідерів. Негативний досвід: лідери-деструктори демократії. Зовнішні фактори підтримки демократичних лідерів.

МОДУЛЬ 2. РЕГІОНАЛЬНІ ТА КРАЇНОВІ ВИМІРИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

Змістовий модуль 3. Політичне лідерство у розвинених демократіях та Азійсько-Тихоокеанському регіоні

Тема 9. Політичні лідери Західної Європи

Еволюція політичного лідерства в країнах ЄС. Лідери Великої Британії: від Тетчер до Стармера. Французька модель президентського лідерства. Канцлери ФРН: від Аденауера до Шольца. Популістські лідери в Західній Європі. Майбутнє європейського лідерства в умовах інтеграційних викликів.

Тема 10. Політичні лідери США: історія та сучасність

Еволюція інституту президентства в США. Характеристика президентських адміністрацій кінця ХХ – початку ХХІ ст. Дональд Трамп: популізм та неопротекціонізм. Джо Байден: відновлення традиційного лідерства. Роль Конгресу та судової системи в обмеженні президентської влади. Перспективи американського лідерства у світі.

Тема 11. Лідери Азійсько-Тихоокеанського регіону

Модель «азійських тигрів»: авторитарна модернізація. Політичне лідерство в Китаї: від Мао до Сі Цзіньпіна. Японське лідерство: традиції та інновації. Індія: від Неру до Моді. Лідери АСЕАН: різноманіття моделей. Північна Корея: династійне лідерство в ХХІ столітті.

Змістовий модуль 4. Лідерство в регіонах, що розвиваються, та на пострадянському просторі

Тема 12. Лідери латиноамериканських країн

Каудильйо та популізм у латиноамериканській політиці. Лівий поворот початку ХХІ століття: Чавес, Моралес, Корреа. Бразилія: від Лули до Болсонару і назад. Аргентина: перонізм та сучасні виклики. Лідери Центральної Америки: між демократією та автократією. Куба: післякастрівська ера.

Тема 13. Політичні лідери Африки

Постколоніальне лідерство та пошуки африканської ідентичності. Автократія та персоналізм влади в Африці. Успішні африканські реформатори: кейси та уроки. Роль військових переворотів у зміні лідерства. Молоде покоління африканських лідерів. Жінки-лідери в африканській політиці.

Тема 14. Близькосхідні політичні лідери

Монархії Перської затоки: специфіка лідерства. Авторитарні республіки Близького Сходу. «Арабська весна» та зміна політичних лідерів. Ізраїль: демократичне лідерство в умовах конфлікту. Туреччина: еволюція від секуляризму до ісламізму. Іран: теократичне лідерство.

Тема 15. Лідери пострадянського простору

Типології лідерства в країнах СНД. Росія: від Єльцина до Путіна. «Кольорові революції» та зміна еліт. Центральна Азія: клановість та персоналізм влади. Білорусь: Лукашенко та «останній диктатор Європи». Закавказзя: між Росією, Заходом та внутрішніми конфліктами.

Тема 16. Українські політичні лідери в історичній перспективі

Лідерство доби національно-визвольних змагань. Президенти незалежної України: порівняльний аналіз. «Помаранчева революція» та Революція Гідності: роль лідерів. Володимир Зеленський: від новачка до воєнного лідера. Опозиційні лідери та громадянське суспільство. Майбутнє українського лідерства в євроатлантичному контексті.

4. Структура (тематичний план) навчальної дисципліни

	Змістові модулі і теми
	Кількість годин

	
	денна форма
	заочна форма

	
	усього
	лекції
	практичні 
	самостійна робота
	усього
	лекції
	практичні 
	самостійна робота

	МОДУЛЬ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 1. Теоретичні засади політичного лідерства

	Тема 1. Феномен політичного лідера в сучасній науці
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 2. Теорії політичного лідерства
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 3. Джерела та механізми здобуття влади політичними лідерами
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 4. Політичний імідж та комунікативні стратегії лідерів
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Змістовий модуль 2. Лідерство в різних політичних системах та гендерний вимір

	Тема 5. Жінки-лідери в сучасній світовій політиці
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 6. Авторитарне лідерство в ХХІ столітті
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 7. Демократичне лідерство: моделі та практики
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 8. Політичні лідери та процеси демократизації
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Разом за модуль 1
	64
	16
	16
	32
	-
	-
	-
	-

	МОДУЛЬ 2. РЕГІОНАЛЬНІ ТА КРАЇНОВІ ВИМІРИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 3. Політичне лідерство у розвинених демократіях та Азійсько-Тихоокеанському регіоні

	Тема 9. Політичні лідери Західної Європи: традиції та популізм
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 10. Політичні лідери США: від класичного президентства до популізму
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 11. Лідери Азійсько-Тихоокеанського регіону: між авторитаризмом та модернізацією
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Змістовий модуль 4. Лідерство в регіонах, що розвиваються, та на пострадянському просторі

	Тема 12. Політичні лідери Латинської Америки: каудильйо, лівий поворот та популізм
	8
	2
	2
	4
	-
	-
	-
	-

	Тема 13. Політичні лідери Африки: постколоніалізм, автократія та реформи
	6
	2
	2
	2
	-
	-
	-
	-

	Тема 14. Політичні лідери Близького Сходу: монархії, республіки та теократія
	6
	2
	2
	2
	-
	-
	-
	-

	Тема 15. Політичні лідери пострадянського простору: персоналізм, клановість та гібридні режими
	6
	2
	2
	2
	-
	-
	-
	-

	Тема 16. Політичні лідери України: від національно-визвольних змагань до воєнного лідерства
	6
	2
	2
	2
	-
	-
	-
	-

	Разом за модуль 2
	56
	16
	16
	24
	-
	-
	-
	-

	ВСЬОГО
	120
	32
	32
	56
	-
	-
	-
	-


5. Теми практичних (лабораторних) занять
	№ з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	
	
	денна форма
	заочна форма

	МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 1. Теоретичні засади політичного лідерства 

	1
	ТЕМА 1. Феномен політичного лідера в сучасній науці

1. Поняття та сутність політичного лідера.

2. Еволюція наукових підходів до вивчення політичного лідерства.

3. Співвідношення понять "політична еліта" та "політичний лідер".

4. Типології політичних лідерів: класичні та сучасні підходи.

5. Роль політичного лідера в демократичних та авторитарних системах.

6. Методологічні підходи до дослідження політичного лідерства.
	2
	-

	2
	ТЕМА 2. Теорії політичного лідерства

1. Теорія рис: харизматичне лідерство М. Вебера.

2. Ситуаційні теорії лідерства.

3. Психоаналітичний підхід до вивчення політичних лідерів.

4. Трансформаційне та транзакційне лідерство.

5. Теорія послідовників: роль мас у формуванні лідера.

6. Інституціональний підхід: вплив політичних інститутів на лідерство.
	2
	-

	3
	ТЕМА 3. Джерела та механізми здобуття влади політичними лідерами

1. Легітимність влади політичного лідера: типи та джерела.

2. Харизма як інструмент здобуття та утримання влади.

3. Електоральні стратегії сучасних політичних лідерів.

4. Роль партійних систем у висуненні лідерів.

5. Медіа та формування іміджу політичного лідера.

6. Популізм як стратегія завоювання влади.
	2
	-

	4
	ТЕМА 4. Політичний імідж та комунікативні стратегії лідерів

1. Поняття та структура політичного іміджу.

2. Технології формування іміджу політичного лідера.

3. Роль соціальних медіа в комунікації сучасних лідерів.
4. Політична риторика та дискурс лідерів.

5. Символічна політика та культурні коди в образі лідера.

6. Кризові комунікації та управління репутацією.
	2
	-

	Змістовий модуль 2. Лідерство в різних політичних системах та гендерний вимір

	5
	ТЕМА 5. Жінки-лідери в сучасній світовій політиці

1. Гендерні аспекти політичного лідерства.

2. Бар'єри на шляху жінок до політичного лідерства.

3. Стилі жіночого політичного лідерства.

4. Жінки-лідери в демократичних країнах: досвід та виклики.

5. Жінки на чолі авторитарних режимів.

6. Квотування та інші механізми забезпечення гендерної рівності в політиці.
	2
	-

	6
	ТЕМА 6. Авторитарне лідерство в ХХІ столітті

1. Типології авторитарних лідерів у сучасному світі.

2. Персоналізація влади в авторитарних режимах.

3. Культ особи та пропагандистські технології.

4. Економічні основи авторитарного лідерства.

5. Зовнішньополітичні стратегії авторитарних лідерів.

6. Механізми збереження влади та придушення опозиції.
	2
	-

	7
	ТЕМА 7. Демократичне лідерство: моделі та практики

1. Принципи демократичного лідерства.

2. Підзвітність та прозорість як атрибути демократичного лідера.

3. Парламентські та президентські моделі лідерства.

4. Консенсусне лідерство в консоціативних демократіях.

5. Роль громадянського суспільства в контролі за лідерами.

6. Обмеження влади та механізми стримування і противаг.
	2
	-

	8
	ТЕМА 8. Політичні лідери та процеси демократизації

1. Роль лідерів у демократичних транзитах.

2. Лідери-реформатори: мотиви та стратегії змін.

3. Опозиційні лідери та боротьба за демократію.

4. Консолідація демократії: роль політичних еліт та лідерів.

5. Негативний досвід: лідери-деструктори демократії.

6. Зовнішні фактори підтримки демократичних лідерів.
	2
	-

	МОДУЛЬ 2. РЕГІОНАЛЬНІ ТА КРАЇНОВІ ВИМІРИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 3. Політичне лідерство у розвинених демократіях та Азійсько-Тихоокеанському регіоні

	9
	ТЕМА 9. Політичні лідери Західної Європи

1. Еволюція політичного лідерства в країнах ЄС.

2. Лідери Великої Британії: від Тетчер до Стармера.

3. Французька модель президентського лідерства.

4. Канцлери ФРН: від Аденауера до Шольца.

5. Популістські лідери в Західній Європі.

6. Майбутнє європейського лідерства в умовах інтеграційних викликів.
	2
	-

	10
	ТЕМА 10. Політичні лідери США: історія та сучасність

1. Еволюція інституту президентства в США.

2. Характеристика президентських адміністрацій кінця ХХ – початку ХХІ ст.

3. Дональд Трамп: популізм та неопротекціонізм.

4. Джо Байден: відновлення традиційного лідерства.

5. Роль Конгресу та судової системи в обмеженні президентської влади.

6. Перспективи американського лідерства у світі.
	2
	-

	11
	ТЕМА 11. Лідери Азійсько-Тихоокеанського регіону

1. Модель "азійських тигрів": авторитарна модернізація.

2. Політичне лідерство в Китаї: від Мао до Сі Цзіньпіна.

3. Японське лідерство: традиції та інновації.

4. Індія: від Неру до Моді.

5. Лідери АСЕАН: різноманіття моделей.

6. Північна Корея: династійне лідерство в ХХІ столітті.
	2
	-

	Змістовий модуль 4. Лідерство в регіонах, що розвиваються, та на пострадянському просторі

	12
	ТЕМА 12. Лідери латиноамериканських країн

1. Каудильйо та популізм у латиноамериканській політиці.

2. Лівий поворот початку ХХІ століття: Чавес, Моралес, Корреа.

3. Бразилія: від Лули до Болсонару і назад.

4. Аргентина: перонізм та сучасні виклики.

5. Лідери Центральної Америки: між демократією та автократією.

6. Куба: післякастрівська ера.
	2
	-

	13
	ТЕМА 13. Політичні лідери Африки

1. Постколоніальне лідерство та пошуки африканської ідентичності.

2. Автократія та персоналізм влади в Африці.

3. Успішні африканські реформатори: кейси та уроки.

4. Роль військових переворотів у зміні лідерства.

5. Молоде покоління африканських лідерів.

6. Жінки-лідери в африканській політиці.
	2
	-

	14
	ТЕМА 14. Близькосхідні політичні лідери

1. Монархії Перської затоки: специфіка лідерства.

2. Авторитарні республіки Близького Сходу.

3. "Арабська весна" та зміна політичних лідерів.

4. Ізраїль: демократичне лідерство в умовах конфлікту.

5. Туреччина: еволюція від секуляризму до ісламізму.

6. Іран: теократичне лідерство.
	2
	-

	15
	ТЕМА 15. Лідери пострадянського простору

1. Типології лідерства в країнах СНД.

2. Росія: від Єльцина до Путіна.

3. "Кольорові революції" та зміна еліт.

4. Центральна Азія: клановість та персоналізм влади.

5. Білорусь: Лукашенко та "останній диктатор Європи".

6. Закавказзя: між Росією, Заходом та внутрішніми конфліктами.
	2
	-

	16
	ТЕМА 16. Українські політичні лідери в історичній перспективі

1. Лідерство доби національно-визвольних змагань.

2. Президенти незалежної України: порівняльний аналіз.

3. "Помаранчева революція" та Революція Гідності: роль лідерів.

4. Володимир Зеленський: від новачка до воєнного лідера.

5. Опозиційні лідери та громадянське суспільство.

6. Майбутнє українського лідерства в євроатлантичному контексті.
	2
	-

	РАЗОМ
	32
	-



6. Завдання для самостійної роботи
	№ з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	
	
	денна форма
	заочна форма

	МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 1. Теоретичні засади політичного лідерства 

	1
	ТЕМА 1. Феномен політичного лідера в сучасній науці

1. Роль політичного лідера в демократичних та авторитарних системах.

2. Методологічні підходи до дослідження політичного лідерства.
	4
	-

	2
	ТЕМА 2. Теорії політичного лідерства

1. Теорія послідовників: роль мас у формуванні лідера.

2. Інституціональний підхід: вплив політичних інститутів на лідерство.
	4
	-

	3
	ТЕМА 3. Джерела та механізми здобуття влади політичними лідерами

1. Медіа та формування іміджу політичного лідера.

2. Популізм як стратегія завоювання влади.
	4
	-

	4
	ТЕМА 4. Політичний імідж та комунікативні стратегії лідерів

1. Символічна політика та культурні коди в образі лідера.

2. Кризові комунікації та управління репутацією.
	4
	-

	Змістовий модуль 2. Лідерство в різних політичних системах та гендерний вимір

	5
	ТЕМА 5. Жінки-лідери в сучасній світовій політиці

1. Жінки на чолі авторитарних режимів.

2. Квотування та інші механізми забезпечення гендерної рівності в політиці.
	4
	-

	6
	ТЕМА 6. Авторитарне лідерство в ХХІ столітті

1. Зовнішньополітичні стратегії авторитарних лідерів.

2. Механізми збереження влади та придушення опозиції.
	4
	-

	7
	ТЕМА 7. Демократичне лідерство: моделі та практики

1. Роль громадянського суспільства в контролі за лідерами.

2. Обмеження влади та механізми стримування і противаг.
	4
	-

	8
	ТЕМА 8. Політичні лідери та процеси демократизації

1. Негативний досвід: лідери-деструктори демократії.

2. Зовнішні фактори підтримки демократичних лідерів.
	4
	-

	МОДУЛЬ 2. РЕГІОНАЛЬНІ ТА КРАЇНОВІ ВИМІРИ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА

	Змістовий модуль 3. Політичне лідерство у розвинених демократіях та Азійсько-Тихоокеанському регіоні

	9
	ТЕМА 9. Політичні лідери Західної Європи

1. Популістські лідери в Західній Європі.

2. Майбутнє європейського лідерства в умовах інтеграційних викликів.
	4
	-

	10
	ТЕМА 10. Політичні лідери США: історія та сучасність

1. Роль Конгресу та судової системи в обмеженні президентської влади.

2. Перспективи американського лідерства у світі.
	4
	-

	11
	ТЕМА 11. Лідери Азійсько-Тихоокеанського регіону

1. Лідери АСЕАН: різноманіття моделей.

2. Північна Корея: династійне лідерство в ХХІ столітті.
	4
	-

	Змістовий модуль 4. Лідерство в регіонах, що розвиваються, та на пострадянському просторі

	12
	ТЕМА 12. Лідери латиноамериканських країн

1. Лідери Центральної Америки: між демократією та автократією.

2. Куба: післякастрівська ера.
	2
	-

	13
	ТЕМА 13. Політичні лідери Африки

1. Молоде покоління африканських лідерів.

2. Жінки-лідери в африканській політиці.
	2
	-

	14
	ТЕМА 14. Близькосхідні політичні лідери

1. Туреччина: еволюція від секуляризму до ісламізму.

2. Іран: теократичне лідерство.
	2
	-

	15
	ТЕМА 15. Лідери пострадянського простору

1. Білорусь: Лукашенко та "останній диктатор Європи".

2. Закавказзя: між Росією, Заходом та внутрішніми конфліктами.
	2
	-

	16
	ТЕМА 16. Українські політичні лідери в історичній перспективі

1. Опозиційні лідери та громадянське суспільство.

2. Майбутнє українського лідерства в євроатлантичному контексті.
	2
	-

	РАЗОМ
	56
	-


7. Індивідуальні самостійні завдання
Індивідуальна робота з навчальної дисципліни «Політичні лідери у сучасній світовій політиці» виконується з метою закріплення та поглиблення теоретичних і практичних знань, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу. Самостійна робота виконується у вигляді презентації обсягом 12–15 слайдів із подальшим захистом і відповідями на запитання.

Загальні вимоги до студентів при підготовці індивідуальної роботи передбачають:

– опрацювання наукової та навчальної літератури, біографічних джерел, програмних документів політичних лідерів, аналітичних звітів міжнародних організацій (Freedom House, V-Dem, World Bank тощо);

– логічну структуризацію матеріалу, формулювання мети, завдань, висновків і практичного значення роботи;

– використання порівняльного аналізу політичних лідерів, кейс-стаді, типологічних таблиць та візуалізації даних (хронології, інфографіка, порівняльні діаграми);

– дотримання принципів академічної доброчесності, коректне цитування джерел і оформлення списку використаних джерел;

– публічний захист результатів дослідження з використанням презентації.

Теми індивідуальних робіт

1. Феномен політичного лідера: еволюція наукових підходів

2. Типології політичних лідерів: класичні та сучасні класифікації

3. Харизматичне лідерство М. Вебера та його вплив на сучасну політику

4. Трансформаційне vs транзакційне лідерство: порівняльний аналіз

5. Роль послідовників у формуванні політичного лідера: теорія та практика

6. Легітимність влади політичного лідера: типи, джерела, кризи

7. Популізм як стратегія завоювання та утримання влади

8. Медіа та соціальні мережі у формуванні іміджу політичного лідера

9. Політична риторика та дискурс лідерів: технології впливу

10. Символічна політика та культурні коди в образі політичного лідера

11. Жінки-лідери в сучасній світовій політиці: бар'єри та успішні практики

12. Гендерне квотування як механізм забезпечення рівності в політиці

13. Авторитарне лідерство в ХХІ столітті: типологія та механізми утримання влади

14. Культ особи та пропагандистські технології в авторитарних режимах

15. Демократичне лідерство: моделі, принципи, обмеження влади

16. Лідери-реформатори та процеси демократизації: мотиви та стратегії змін

17. Опозиційні лідери як драйвери демократичних транзитів

18. Політичні лідери Західної Європи: від традиції до популізму

19. Еволюція президентського лідерства в США: від Вашингтона до Байдена

20. Дональд Трамп як феномен популістського лідерства

21. Політичне лідерство в Китаї: від Мао Цзедуна до Сі Цзіньпіна

22. Династійне лідерство в Північній Кореї: механізми збереження влади

23. Лівий поворот у Латинській Америці: Чавес, Моралес, Корреа

24. Політичні лідери Африки: постколоніалізм, автократія та реформи

25. «Арабська весна» та зміна політичних лідерів на Близькому Сході

26. Туреччина: еволюція від секуляризму Р. Ердогана до ісламізму

27. Російське лідерство: від Єльцина до Путіна – еволюція режиму

28. «Кольорові революції» на пострадянському просторі: роль лідерів

29. Лідери незалежної України: порівняльний аналіз президентських стилів

30. Володимир Зеленський: трансформація політичного лідерства в умовах війни

8. Методи навчання

Під час викладання навчальної дисципліни використовуються методи навчання, що сприяють досягненню відповідних програмних результатів. Серед них: 
– вербальні методи: лекція, пояснення, бесіда;

– наочні методи: демонстрація схем, графіків, статистичних панелей, карт і презентацій;

– практичні методи: виконання аналітичних завдань, кейсів, порівняльних таблиць, розрахунків і ситуаційних вправ;

– дискусійний метод: обговорення глобальних криз, ризиків, сценаріїв і політик відновлення;

– метод активного навчання: командна робота, мозковий штурм, рольові та ділові ігри, публічний захист рішень;

– ситуаційний метод: аналіз кейсів економічної резильєнтності країн, регіонів, секторів і компаній;

– методи самостійної роботи: опрацювання літератури, аналітичних звітів, відкритих баз даних, підготовка презентацій, есе, аналітичних записок і тез.

9. Методи контролю

Перевірка досягнення програмних результатів навчання здійснюється з використанням наступних методів:
– усне опитування, участь у дискусії, відповіді на проблемні запитання;

– перевірка виконання домашніх завдань, практичних завдань, вправ і кейсів;

– експрес-тестування та поточне тестування;

– перевірка виконання та захист індивідуальних самостійних завдань;

– самооцінювання та взаємооцінювання;

– перевірка виконання завдань модульного контролю;

– залік.

10. Оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти

Оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти з навчальної дисципліни здійснюється відповідно до Положення про оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти у Державному університеті «Житомирська політехніка» та розподілу балів, що наведений нижче.

Система оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти з навчальної дисципліни включає поточний та підсумковий контроль.
Поточний контроль проводиться для оцінювання рівня засвоєння знань, формування умінь і навичок здобувачів вищої освіти впродовж вивчення ними матеріалу модуля (змістових модулів) навчальної дисципліни. Поточний контроль здійснюється під час проведення навчальних занять. 
Підсумковий контроль проводиться для підсумкового оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти з навчальної дисципліни. Підсумковий контроль здійснюється після завершення вивчення навчальної дисципліни. Підсумковий контроль проводиться у формі заліку. Процедура складання заліку визначена у Положенні про організацію освітнього процесу у Державному університеті «Житомирська політехніка».
Розподіл балів з навчальної дисципліни

	Види робіт здобувача вищої освіти
	Кількість балів за семестр

	
	денна форма 
	заочна форма 

	Виконання завдань поточного контролю
	100
	-

	Підсумкова семестрова оцінка
	100
	-


Розподіл балів за виконання завдань поточного контролю
	Види робіт здобувача вищої освіти
	Кількість балів за семестр

	
	денна форма 
	заочна форма 

	Виконання завдань під час навчальних занять1
	80
	-

	Виконання та захист індивідуальних самостійних завдань2
	20
	-

	Виконання науково-дослідної роботи та інших видів робіт (додаткові – заохочувальні бали):

1. Участь у студентських предметних олімпіадах, Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт, грантах, науково-дослідних проектах

2. Підготовка наукових статей, тез доповідей наукових конференцій
	до10
до 10
	-

	Разом за виконання завдань поточного контролю
	100
	100


Розподіл балів за виконання завдань під час навчальних занять
	Види робіт здобувача вищої освіти1
	Кількість балів за семестр

	
	денна форма 
	заочна форма 

	Відповіді (виступи) на заняттях
	20
	-

	Участь у дискусії
	10
	-

	Виконання тестових завдань
	30
	-

	Виконання та захист практичних завдань, вправ, кейсів
	20
	-

	Разом за виконання завдань під час навчальних занять
	80
	-


-
З метою застосування цілих чисел для оцінювання результатів роботи здобувачів під час навчальних занять може використовуватися 100-бальна шкала оцінювання щодо кожного окремо виду робіт. Розрахунок загальної кількості балів, які здобувач може набрати за результатами роботи під час навчальних занять протягом семестру, проводиться за формулою:

РНЗ = ∑(Рi × ВКi) × КНЗ,                                               (1)

де РНЗ – загальна кількість балів, набраних здобувачем за виконання завдань під час навчальних занять за семестр;

Рi – кількість набраних здобувачем балів за семестр за виконання і-го виду робіт під час навчальних занять (за 100-бальною шкалою);

ВКi – ваговий коефіцієнт за виконання і-го виду робіт під час навчальних занять. Значення вагових коефіцієнтів розраховуються шляхом ділення кількості балів, яка передбачена за виконання окремого виду робіт під час навчальних занять, на сумарну кількість балів за виконання усіх видів робіт під час навчальних занять за семестр;

КНЗ – коригувальний коефіцієнт, який визначається шляхом ділення кількості балів, що передбачена за виконання завдань під час навчальних занять за семестр, на 100 балів.
Якщо здобувач вищої освіти виконав необхідні для досягнення результатів навчання з дисципліни завдання, що передбачені робочою програмою навчальної дисципліни та/або відповідними методичними рекомендаціями, і набрав у сумі 60 балів або більше, він може погодити дану оцінку в електронному кабінеті і вона стане семестровою оцінкою за вивчення навчальної дисципліни. 

Якщо здобувач вищої освіти під час вивчення навчальної дисципліни виконав необхідні для досягнення результатів навчання з дисципліни завдання, що передбачені робочою програмою навчальної дисципліни та/або відповідними методичними рекомендаціями, і набрав 60 балів або більше та бажає покращити свій результат успішності, він проходить процедуру підсумкового контролю у формі заліку. За складання заліку здобувач вищої освіти може набрати 100 балів. Семестрова оцінка з навчальної дисципліни формується за результатами підсумкового контролю.
Здобувач вищої освіти допускається до процедури підсумкового контролю у формі заліку, якщо виконав необхідні для досягнення результатів навчання з дисципліни завдання, що передбачені робочою програмою навчальної дисципліни та/або відповідними методичними рекомендаціями, і за поточний контроль у сумі набрав 50 балів або більше.
Якщо здобувач вищої освіти за результатами поточного контролю набрав 35(49 балів, він отримує право за власною заявою опанувати окремі теми (змістові модулі) навчальної дисципліни понад обсяги, встановлені навчальним планом освітньої програми. Вивчення окремих складових навчальної дисципліни понад обсяги, встановлені навчальним планом освітньої програми, здійснюється у вільний від занять здобувача вищої освіти час.

Якщо здобувач вищої освіти за результатами поточного контролю набрав від 0 до 34 балів (включно), він вважається таким, що не виконав вимоги робочої програми навчальної дисципліни та має академічну заборгованість. Здобувач вищої освіти отримує право за власною заявою опанувати навчальну дисципліну у наступному семестрі понад обсяги, встановлені навчальним планом освітньої програми.

Процедура надання додаткових освітніх послуг здобувачу вищої освіти з метою вивчення навчального матеріалу дисципліни понад обсяги, встановлені навчальним планом освітньої програми, визначена у Положенні про надання додаткових освітніх послуг здобувачам вищої освіти в Державному університеті «Житомирська політехніка».

Визнання результатів навчання, набутих у неформальній та/або інформальній освіті
Визнання результатів навчання, набутих у неформальній та/або інформальній освіті в рамках окремих тем навчальної дисципліни, здійснюється викладачем за зверненням здобувача вищої освіти та представленням документів, які підтверджують результати навчання (сертифікати, свідоцтва, скріншоти тощо). Рішення про визнання та оцінка за відповідну частину освітнього компонента приймається викладачем за результатами співбесіди зі здобувачем вищої освіти.
Визнання результатів навчання, набутих у неформальній та/або інформальній освіті в рамках цілого освітнього компонента, здійснюється за процедурою, яка визначена у Положенні про організацію освітнього процесу у Державному університеті «Житомирська політехніка».

Шкала оцінювання

	Шкала ЄКТС
	Національна шкала
	100-бальна шкала

	A
	Зараховано
	90-100

	B
	Зараховано
	82-89

	C
	
	74-81

	D
	Зараховано
	64-73

	E
	
	60-63

	FX
	Не зараховано
	35-59

	F
	Не зараховано
	0-34


11. Глосарій
	№ з/п
	Термін державною мовою
	Відповідник англійською мовою

	1
	Політичний лідер
	Political leader

	2
	Політична еліта
	Political elite

	3
	Харизма
	Charisma

	4
	Легітимність
	Legitimacy

	5
	Політичне лідерство
	Political leadership

	6
	Трансформаційне лідерство
	Transformational leadership

	7
	Транзакційне лідерство
	Transactional leadership

	8
	Ситуаційне лідерство
	Situational leadership

	9
	Політична воля
	Political will

	10
	Політичний імідж
	Political image

	11
	Політична риторика
	Political rhetoric

	12
	Політичний дискурс
	Political discourse

	13
	Символічна політика
	Symbolic politics

	14
	Культурні коди
	Cultural codes

	15
	Кризові комунікації
	Crisis communications

	16
	Репутаційний менеджмент
	Reputation management

	17
	Соціальні медіа
	Social media

	18
	Електоральна стратегія
	Electoral strategy

	19
	Популізм
	Populism

	20
	Культ особи
	Personality cult

	21
	Персоналізація влади
	Personalization of power

	22
	Пропаганда
	Propaganda

	23
	Авторитарне лідерство
	Authoritarian leadership

	24
	Демократичне лідерство
	Democratic leadership

	25
	Консенсусне лідерство
	Consensus leadership
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